
附件二： 

关于成立中国石油和化学工业联合会

知识产权工作委员会的组建方案

一、成立背景

在市场经济条件下，知识产权是激励技术创新、促进经济创新发展的基础。建设知识产权强国是成为世界经济强国的必经之路，是实现经济发展战略的重要保障，是跨越“中等收入陷阱”的重要手段。

石油和化学工业是国民经济重要的基础、能源和原材料工业。当前，我国石油和化学工业持续快速发展，已成为全球石油和化工行业大国，对国内企业自主创新能力提出了更为迫切的要求，然而行业知识产权管理水平与发达国家相比存在较大差距，不能适应行业发展的要求，还存在不少亟待解决的矛盾和问题。为充分发挥知识产权在促进行业创新方面的重要作用，近年来，中国石油和化学工业联合会联合会（以下简称“联合会”）积极与国家知识产权局、工业和信息化部、国资委等政府部门紧密联合和合作，先后被国家知识产权局授予“专利信息应用优势行业协会”、“国家专利协同运用试点单位”等称号，被工信部认定为“产业技术基础公共服务平台”等，为石油和化工行业知识产权综合能力提升提供了有力支撑。2012年10月30日联合会科技部在北京专门成立了“中国石油和化学工业联合会知识产权促进委员会”作为石油和化工行业协调议事机构，截止到目前，知识产权促进委员会工作按计划稳步推进、运行良好，近8年的运行经验积累，也为设立“中国石油和化学工业联合会知识产权工作委员会”（以下简称“联合会知产委”）奠定了坚实的工作基础。
联合会作为石油和化工行业唯一的具有服务和一定管理职能的全国性、综合性行业组织，前身是化学工业部、国家石油和化学工业局。在配合政府建立有效的宏观调控机制，完善行业知识产权管理体制和运行机制，促进科技资源的有效配置和综合集成等方面，将发挥更加重要的作用。根据行业发展需要，积极引导行业贯彻落实家国知识产权相关政策，进一步做好行业知识产权发展的组织、协调、服务和引导工作，协助政府加强对石油和化工行业知识产权推进和管理，联合会拟成立“联合会知产委”，进一步提升行业知识产权管理、创造、运用和保护能力，全面促进行业科技创新工作。
二、“联合会知产委”的宗旨

从全局和战略高度研究和把握石油和化工知识产权工作的方向和重点，引领行业知识产权发展方向，协助联合会和有关政府部门积极推动行业自主创新工作，当好参谋和顾问。

三、“联合会知产委”的主要工作职责

（一）传达、贯彻国家有关知识产权方面的方针政策、法律法规，以及各项规章。

（二）组织开展行业基本情况调查、统计和分析，掌握国内外行业有关知识产权发展动态，交流和共享行业知识产权最新信息、研究成果、案例经验。

（三）积极开展行业知识产权发展趋势分析、重大和热点问题研究、专题调研和分析等，为行业和政府建言献策。

（四）组织行业知识产权纠纷调解，引导企业采取积极有效措施，提高知识产权保护意识和能力，降低知识产权侵权风险。

（五）积极开展成果转化、产学研合作、专利分析、抵押融资、知识产权运营等多种行业知识产权业务服务。

（六）积极构建行业知识产权交流平台，推进政府部门、行业企业、服务机构相互交流与合作。

（七）组织知识产权专题培训，培育石油和化工行业知识产权管理和专业人才，提升行业企业和科研单位知识产权战略意识和能力。

（八）积极推进自有知识产权产品走出去，组织行业企业共同应对遇到的知识产权共性问题，积极应对境外知识产权诉讼，维护行业企业的正当合法权益。

（九）按照公平、公正、公开的市场经济规则，倡导行业自律，维护企业合法权益，反映行业意见和需求；

（十）承办联合会和政府有关部门委托的事项。

四、组建方案

1、“联合会知产委”设主任1名，副主任若干名，委员若干名，成员不限，并成立专家组，任期每四年一届。

具体组建方案：“联合会知产委”主任由联合会主管副会长兼任，副主任分别由联合会科技部领导，石油、石化和化工大集团主管知识产权的分管领导、业内知识产权专家担任。“联合会知产委”委员聘请在石油、石化和化工行业中从事知识产权、科研、生产、设计、管理、咨询等工作，具有较高学术水平、广阔知识面和丰富经验的专家作为“联合会知产委”委员，其中包含一定数量年富力强的中、青年专家。成员来自行业企业、科研单位、大专院校等。专家组聘请来自知识产权、法律、管理和政府部门等有关单位的专家作为顾问，指导联合会知产委发展。

2、办事机构：“联合会知产委”下设秘书处，挂靠在联合会科技装备部。秘书处作为具体办事机构，负责日常工作，其组成为：设秘书长1人，由科技装备部主管领导兼任，兼职工作人员若干名。

五、运行模式

1、例行会议。联合会知产委至少每年召开一次全体委员会议，总结工作委员会工作，部署工作计划、研究石油和化工行业知识产权状况与发展等相关问题和事项。
2、专题讨论会。联合会知产委根据主任委员提议，不定期召开工作会议，研讨石油和化工行业重大知识产权问题和有关专题工作事项。
3、联合会知产委不定期参与国家有关部委和联合会组织的重大活动。
